

一边是日益增多的非机动车出行需求,一边是城市道路非机动车道的大量缺位,近年来,这一矛盾成了非机动车有序出行的一道坎。近日,广州市规划和自然资源局组织广州市交通规划研究院,发布了《2020 年广州市交通发展年报》,提出将因地制宜对道路断面进行改造,保障非机动车的路权。

新快报记者日前走访广州多地发现,除了原先道路规划的不足,影响非机动车出行的还包括车道间缺乏物理隔离、标志不清、车道被非法占用等问题。对此,相关部门在答复省政协委员提案时指出,广州已选取多个试点,采用护栏与机动车道隔离的方式,保障非机动车通行的安全性和舒适性。



■ 广州市天河路,非机动车专用车道有明显标志。

## 《2020 年广州市交通发展年报》提出要保障非机动车的路权,记者走访发现—— 占道借道乱象丛生 非机动车行路难

### 现状 | 非机动车保有量大 专用车道相对缺乏

家住番禺区海傍地铁站附近的邓小姐,近期购入了一辆二手电动自行车,她说:“最近地铁站改造,需要绕点路,一直想买一辆电动自行车,就正好入手了。”8月30日中午约12时,该地铁站C出口外停满了非机动车。为什么要骑车来坐地铁?一位市民说:“对我来说,自行车+地铁或公交的方式,是最经济、快捷的。”9月9日下午

将近4时,在地铁黄村站B出口处记者看到,这里停放着大量的非机动车。

据了解,借助非机动车出行,已经成为大量市民的习惯。《2020 年广州市交通发展年报》显示,在疫情背景下,广州共享单车日均客运量增至 153 万。而据广东省电动车商会执行会长蓝世有透露,目前广州的电动自行车社会保有量

约 400 万辆。

一方面,是非机动车出行需求的增加,而另一方面,是非机动车道的缺失。2019 年市交通规划研究院发布的调研报告显示,广州主城区近 600 公里的主次干道中,有近 30%的道路没有自行车道(非机动车道);有自行车道的道路中,30%的自行车道宽度小于 1 米。

### ► 部门回应

#### 在 95 条道路上 设置隔离护栏 102 公里

日前,省住房和城乡建设厅、广州市政府、省自然资源厅、省公安厅、省交通运输厅等相关职能部门对委员递交的提案进行答复。

答复函提到,将开展人行道净化和自行车专用道建设。省住建厅 3 月印发了《关于请大力支持人行道净化和自行车专用道建设有关工作的函》,要求各地市在市区范围内选择 3—5 个区域开展人行道净化和自行车专用道建设试点,清理占道行为,保障通行空间,确保人行道连续畅通。

同时,探索压缩收窄机动车道、建设非机动车道。将综合考虑机动车与非机动车流量、现状道路宽度、安全问题和法律问题等多种因素,探索在已有的城市道路压缩机动车道宽度,开辟自行车专用道。

对于委员建议的制订新的道路交通设计标准,答复函表示,广东将研究制订城市道路横断面设计标准,明确将保障非机动车路权纳入其中。

目前,对于慢行系统的建设情况,答复函提到,广州选取天河区临江大道、海珠区阅江路、白云区云霄路和黄埔区知识城九龙大道等地区开展试点,其中计划在临江大道(6600m)完善自行车专用道各类警示标志标线,在云霄路新增双向 2500m 非机动车专用车道,采用护栏与机动车道分离,保障通行安全和舒适性。截至目前,广州已在 95 条道路上设置机非隔离护栏 102 公里。

### 走访 | 多个路段非机动车道不畅 严重影响通行

新快报记者走访发现,在一些画线隔离出非机动车道的路段,市民多数未按画线出行,而有物理隔离的路段,情况相对较好。

#### 现象 1 非机动车道变“停车场”

近日一个周六的上午 10 时许,新快报记者途经天河区东方一路时发现,由东往西、往北的一个路段的非机动车道上,停放着 44 辆机动车,非机动车道变成了“停车场”。记者发现,这段路用白线画出了非机动车道,没有物理隔离措施,现场有禁停标志,地上有“天河交警拖车”字样。由于非机动车道被占用,多辆自行车、电动车走上了机动车道,在机动车间穿梭。

标志磨损是导致车辆无序停放与行驶的另一原因。天河区石牌东路,部分路段非机动车道行驶标志磨损较为严重,路上停放了不少非机动车。一位市民疑惑地说:“(道路右侧)这里是非机动车道呢,还是非机动车停放区?”

#### 现象 2 非机动车道宽窄不一

记者在走访部分设有非机动车道的街

道时发现,非机动车道宽度不等,多为 1.5—2 米。如广州大道南路段非机动车道宽 1.5 米,市民朱先生每天需要经过这里,他感觉这条非机动车道“看起来只有 1 米,完全不符合出行需求,太窄了”,他说,由于宽度不够,自己有时会在人行区域骑行。

同一条路上的非机动车道也存在不同的宽度。例如天河路一侧的非机动车道为 1.5 米,但穿过天河路与石牌东路的交叉口,来到中山大学附属第三医院附近的天河路时,会发现这里的非机动车道明显宽敞了许多,测量结果为 2.1 米。

#### 现象 3 有障碍物,不便通行

同时,非机动车道存在设置不合理、障碍物遮挡等问题。荔湾区西湾路设有非机动车行驶标志,根据该标志,非机动车应走入人行通道区域,但该区域有不利于非机动车通行的五级台阶,台阶一旁有一处斜坡。

8 月 23 日下午 5:00—5:10,正值下班高峰期,在西湾路一侧的道路上,约 240 辆非机动车从机动车道驶过,其中 5 辆非

机动车在机动车道上贴着路边逆行,仅有 1 辆外卖配送车走上小斜坡,去一家奶茶店门口取餐。

#### 现象 4 有明显隔离的,路权相对明晰

设有物理隔离措施的路段,路权则相对明晰。白云区云城北二路非机动车道约 2 米宽,中间有物理隔离将机动车道与非机动车道相隔。8 月 23 日下午 6 时许,记者沿该路步行时未发现机动车占道停靠,但仍有部分非机动车在机动车道上借道行驶。

9 月 9 日中午,在新港东路,记者看到道路右侧有机非隔离护栏,隔离出来的非机动车道,宽度大约允许两台非机动车并行。在现场,一些速度较快的外卖配送车辆,以及驾驶非机动车出行的市民,基本都会在非机动车道上行驶。隔离护栏整体呈黑灰色,有黄色小长方形图案(反光标志)作为点缀,设计融入了广州塔元素。

2020 年 12 月发布的《广州市城市家具建设指引》中也提到,在设计护栏时,将融入木棉花、广州塔、五羊雕塑等元素。

### 委员建议 打通断头路 拓宽现有非机动车道

早在今年的广东省“两会”上,已有不少委员围绕非机动车的骑行、安全、路权问题建言献策。

“城市发展快速,城区人流量大、交通需求多、道路拥挤、车辆密度高等,导致单车、电动自行车事故多发。”李静波等 17 位省政协委员联名指出,部分城市公路上没有汽车与单车的隔离线,共

享单车与机动车共同使用城市车道容易造成交通事故。建议合理规划机动车、非机动车、行人道路之间的隔离区间。

省政协委员谭日兴在《关于在城市内道路增设独立自行车道的提案》中同样提到要加强基础设施建设,完善人行道和自行车道等慢行系统网络建设。他

建议加强对自行车道的维护,在一些较宽的人行道设置自行车通行标志,并加强管理。

省政协委员王巧云等 5 人则在联名提交的《关于平等路权提升广东省交通安全的提案》中,建议制订新的道路交通设计标准,打通非机动车道断头路,拓宽现有的非机动车道。

■ 采写:新快报记者 陈慕媛

■ 摄影:新快报记者 李小萌